爱

"感谢解放军,你们的爱心照亮了 我前行的路。我要以你们为榜样,把 这份爱传递下去……"前不久,陆军工 程大学军械士官学校举行"红心向党" 故事会,华中师范大学大四学生金丽娜 作为特邀嘉宾,讲述了她在陆军工程 大学军械士官学校师生帮助下圆梦大 学的故事。在金丽娜的讲述中,师生们 开启了一段跨越15年的爱心接力 回忆。

2025年11月16日 星期日

金丽娜的家在大别山南麓一个名叫 联界村的小村庄。战争年代,革命先辈 们在这里建立根据地,与敌人展开浴血

2010年,陆军工程大学军械士官学 校组织现地教学活动,师生经过联界村 时短暂休整。他们从村民口中得知,该 村地理位置偏僻、经济发展落后,一些孩 子由于家庭贫困等原因不得不辍学

这次偶然相遇,开启了一所军校与 一座山村的情谊。返校后,该校师生萌 发了定点帮扶联界村的想法。随后,他 们梳理联界村现状,制订帮扶计划书,将 其送到校领导案头。经过深入研究,该 校决定启动教育帮扶工程,对口资助联 界村的孩子,帮助他们不辍学。

雷曼曼是该校资助的第一批学生之 一。那年7月,拿到大学录取通知书的雷 曼曼心情十分激动,但一想到大学学费, 她的内心又无比沉重。雷曼曼的父亲多 年前因病去世,母亲靠打零工供养她和 弟弟上学,家庭负担比较重。一时间,她 陷入两难——是继续读书深造,还是辍 学打工减轻家庭负担。

得知雷曼曼的情况后,该校不仅及 时为雷曼曼送去助学金,还将她列为重 点帮扶对象。如今,雷曼曼已大学毕业, 成为一名人民教师。参加工作以来,她 积极参加支教等活动,用实际行动把爱

在多方共同努力下,联界村的孩子 们搬进了宽敞明亮的教室、用上了先进 的教学设备,再也没有一个学生因家庭 贫困辍学。该校并没有停下爱心助学的 步伐,他们在设置"圆梦""筑梦""追梦" 奖学金的基础上,充分发挥自身教育资 源优势,组织教员、学员定期赴联界村开 展读书分享、国防教育等活动,激励学生 们努力学习。

联界村村委会展陈柜里摆放的多张

照片,记录了该校师生开展教育帮扶的 点点滴滴:军事夏令营活动精彩瞬间、发 放助学金合影……15年来,该校师生的 接力帮扶,让联界村村民对解放军有着 特殊的感情。每当谈起村里的喜人变 化,村民们总会感激地说:"感谢解放 军!"笔者了解到,这些年来,村里不少年 轻人主动报名参军。

柳冬城出生在联界村一个贫困家 庭,在该校师生帮助下,他顺利考取中 专。毕业后,他坚定地选择参军人伍,成 为一名武警战士。"从小时候起,我就经 常看到解放军来村里帮扶,产生了深深 的军人情结。我一定在部队好好训练, 努力当一个好兵。"他说。

在联界村采访期间,笔者注意到 间特殊的屋子——"圆梦书屋"。2014 年,在该校师生帮助下,"圆梦书屋"正式 "营业"。10多年来,该校师生为"圆梦书 屋"捐赠了大量经典名著、漫画等书籍, 定期组织"让阅读成就希望"读书分享活 动,极大丰富了孩子们的课余生活,"圆 梦书屋"成为联界村孩子们喜欢去的公 共场所之一

"15年来,学校师生积极参与对联界 村的帮扶,虽然学员毕业了一茬又一茬, 但爱心接力从未间断。"该校一名领导介 绍,很多学员毕业后依然和联界村保持 联系,位于天南海北座座军营的他们,通 过打电话、写信等方式,与当年曾帮扶过 的学生们互相分享成长喜悦,结下深厚 情谊。十几年来,联界村的学子们捷报 频传,他们努力学习、成长成才的故事, 也不断激励该校毕业学员扎根军营、建 功军营。

刘伟是该校2012级学员,入学之初, 他参加了学校组织的爱心助学活动,成 为学员队帮扶小组牵头人。在他倡议 下,学员队优秀学员与村里学生结成对 子,学员们不仅为学生辅导功课,还利用 业余时间为村民们提供家电检修、房屋 修缮等志愿服务。

爱心助学活动中,学生们奋发学习 的劲头,让刘伟更加珍惜军校学习机 会。在校期间,刘伟刻苦钻研,成绩名列 前茅,毕业时荣立个人三等功。2014年, 刘伟回到部队,不久后因军事训练成绩 突出被保送提干。2023年,刘伟选调回 该校成为一名指导员。时隔10余年,刘 伟带着连队"红星"军士宣讲队,再次走 进联界村,延续爱心之旅……

破除消极悲观的"无望论"

-持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈④

■吴庆海



有胜券在握的信心,才能有坚韧 执着的决心。纵深推进反腐败斗争, 必须正确认识形势,认清光明前景,树

随着反腐败斗争进入深水区,党中 重大政治隐患,巩固了人民军队纯洁光 荣,广大官兵对此发自内心拥护支持 一起起隐性腐败案件被曝光、一条条利 益链条被斩断、一个个贪腐圈子被起 底,一些同志也由此产生疑惑和忧虑: 腐败现象为什么屡禁不止,少数同志甚 至对反腐败斗争缺乏信心、感到无望。

这种消极悲观的"无望论",是对反 腐败斗争成果的曲解,存在"一叶障目、 不见泰山"的偏颇,没有透过现象看到

本质,其危害在于顿挫信心、涣散斗志, 甚至为腐败分子提供"法不责众"的心 理暗示。诚然,这些年我军杳处了不少 腐败分子,但这些人在军队中只是极少 数,代表不了主流,撼动不了官兵铁心 了人民军队迈向一流的大势。我们不

"沉舟侧畔千帆过,病树前头万木 的手段越来越丰富,推进反腐败斗争 的方式越来越科学。反腐攻坚向深水 区挺进取得重大战果,恰恰是深挖细 查腐败分子成果的展现,是反腐败斗 争能力不断增强的体现。

事实胜于雄辩。反腐败成效如 何,官兵感受最深刻,也最有发言 权。基层官兵讲,全程量化考核,不

再为军士选晋而焦虑:严禁违规喝 风反腐、从严整纲肃纪,就不可能有 广大官兵实实在在的获得感,就不可

藏、无所遁形,尽管官兵心态一时肯定会 受到影响,但这是必由之路,只有走过这 个阶段才能迎来风清弊绝、海晏河清

"吾心信其可行,则移山填海之难, 终有成功之日。"从党中央、中央军委和 习主席惩贪肃腐的如磐意志中增强信念 定力,从全面从严治党、全面从严治军取 得的重大成果中看到光明前景,进一步 提振"乘风破浪会有时"的信心,鼓足"不 破楼兰终不还"的勇气,不退缩、不气馁 不止步,我们一定能够打赢反腐败这场 输不起也决不能输的重大政治斗争



暗夜蹈海破"雷障"

-海军某扫雷舰大队组织反水雷训练见闻

■徐俊杰 黄文洲



海面波飞浪卷,海下暗流涌动。秋 夜某海域,海军某扫雷舰大队一场反水 雷训练悄然展开。

"战斗警报!"航行途中,急促的警铃 声刺破夜空,开平舰官兵闻令而动,迅速 奔赴各自战位。茫茫夜色中,开平舰劈 波斩浪,向目标海域加速机动。

大洋之上,风力持续增强,开平舰在 波峰浪谷间左右摇摆,汹涌的浪涛不断 扑上甲板。剧烈晃动中,官兵坚守战位, 有序做好各项猎雷准备工作。

"发现疑似沉底雷!"情况通报传入 指挥室,开平舰舰长综合研判态势后,下 令投放猎雷具。猎雷班班长带领班组克 服风高浪急、视线不佳等不利条件,操控 猎雷具缓缓接近目标点位,顺利将灭雷

炸弹投入预定位置。

"猎雷具回收异常,画面信号中断!" 正当官兵回收猎雷具时,通报再次传 来。"暂停回收!"面对突发情况,舰长带 领官兵综合分析猎雷具航向、通信信号 变化等信息后认为,回收异常的原因是 电缆与猎雷具壳体发生缠绕。如果强行 回收猎雷具,可能造成装备损毁甚至提 前引爆水雷。

面对险情,舰长果断下达指令:"副 控切主控,主控操作猎雷具尝试上下机 动解脱!"主控操作手闻令而动,一边紧 急输入操控指令,一边密切关注实时回 收数据。与此同时,舰长指挥操舵兵调 整航向航速,为操作手创造相对稳定的

作业环境。 "猎雷具布放与回收历来是灭雷作 业的重难点,受洋流、浪涌等因素影响, 电缆极易与猎雷具壳体发生缠绕。"该大 队领导介绍,此次训练,他们将官兵平时 训练中暴露的薄弱环节作为施训重点, 结合训练进程针对性设置多个特情,引 重点。

导官兵紧盯短板不足开展专攻精练。

时间一分一秒过去,主控操作手在 舰体摇晃不止、画面信号中断等不利条 件下,反复调整猎雷具运动姿态。数分 钟后,猎雷具成功浮出海面。

"投弹组前甲板集合!"顺利回收猎 雷具后,舰长命令投弹手准备引爆水 雷。随着指令下达,投弹手精确投掷两 颗手榴弹。"砰!"手榴弹成功激活灭雷炸 弹,引爆海底水雷。

"利用夜间复杂海况开展反水雷训 练,能够有效检验官兵真实训练水平。" 该大队领导介绍,近年来,他们紧盯战场 需求,坚决破除"危不施训、险不练兵"不 实训风,围绕担负的使命任务从难从严 开展实战化训练,通过设险局、构危局,

锤炼恶劣条件下的应急应战能力。 硝烟散去,复盘展开。从作战指挥、 应急处置到装备操作、战位协同,官兵围 绕此次训练暴露的短板弱项,逐个环节 剖析原因、制订措施,梳理出下一步训练

深秋,空军某部组织飞行训练。 图为战机准备依次滑出。



近日,新疆军区某团开展实弹 射击训练。图为炮弹呼啸出膛。

刘发森摄

联勤保障部队工程大学某学员大队

"军士讲坛"共学战旗故事

本报讯 赵云翔报道:"面对步步 "势如破竹十九团"等英模部队。他们邀 逼近的敌军,5位战士无所畏惧、舍身 跳崖……"近日,联勤保障部队工程大 学某学员大队"军士讲坛"如期开讲,学 员湛宇亨登上讲台,分享本单位"狼牙山 五壮士"战旗背后的感人故事。

"来我校参加培训的军士学员,有 不少来自英模部队,这些英雄集体的红 色历史是开展思想政治教育的宝贵资 源。"该大队领导介绍,近年来,他们倾 力打造"军士讲坛",邀请来自英模部队 的学员登台分享所在部队的红色故事, 有效提升大队思政课堂的吸引力和实

在纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年阅兵式上,由80 面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方 队,气势如虹通过天安门广场。该大队 通过梳理学员信息了解到,此次参加培 训的多名学员来自"狼牙山五壮士连"

请这些学员登台,分享连队官兵赓续红 色血脉、争做英雄传人的奋斗故事。

"我所在单位前身部队诞生于抗战 时期,组建一年便参加百团大战,被授予 '势如破竹十九团'荣誉战旗……"学员 刘金睿接到授课任务后,多次联系单位 教育骨干收集整理战友们的强军故事, 确保授课内容鲜活生动、见人见事。"刘 班长所在部队的战友们不愧是英雄传 人,他们在训练场上奋勇拼搏,取得亮眼 成绩,是我们学习的榜样。"授课结束后, 一名学员告诉笔者,他将把刘金睿分享 的英雄故事和组训经验带回连队,与战 友们共同学习。

共学战旗故事,争当精武标兵。随 着"军士讲坛"活动持续开展,该大队学 员学习训练热情高涨。前不久的一场阶 段性比武考核中,学员们在训练场上展 开激烈角逐,打破多个课目训练纪录。

第78集团军某旅

"云端课堂"重温红色历史

本报讯 特约通讯员孟璠玙报道: "我现在所在的地方就是马定夫革命烈 士陵园,当年,马定夫同志就是牺牲在这 个山头……"秋日,第78集团军某旅举 行"纪念马定夫烈士牺牲暨'马定夫爱民 模范连'授称82周年"活动,他们与山西 省晋中市太谷区(原太谷县)马定夫村连 线,携手展开一堂"云端"教育课。

屏幕上,马定夫村的红色讲解员动 情讲述革命先辈的战斗事迹,将大家的 思绪拉回到战火纷飞的年代。1943年7 月23日,太谷县枫子岭村,八路军太行 二分区30团政委马定夫带领官兵与数 倍于己的日寇展开殊死搏斗。为了掩护 群众转移,官兵子弹打光后,端起刺刀向 敌人冲锋,马定夫和多名官兵壮烈牺 牲。战后,连队被上级授予"马定夫爱民 模范连"称号,太谷县人民政府将枫子岭 村改名为马定夫村。

该旅领导告诉笔者,旅队前身部队历 史厚重、功勋卓著,为了充分发挥红色资 源铸魂育人作用,他们积极创新教育方 法,利用视频直播等手段精心打造"云端 课堂";广泛开展"学英雄、话传统"等主题 活动,邀请旅队抗战老兵等以视频连线方 式,为官兵讲述战斗故事;与多个红色场 馆建立教育协作机制,利用新兵下连、新 干部任职等时机,邀请红色场馆讲解员带 领官兵"云端"共学红色历史;组织教育骨 干深入挖掘英模连队、英雄人物的战斗事 迹,精心制作系列视频微课并上传旅强军 网,供官兵学习。

"云端课堂"重温战史,练兵备战动 力倍增。前不久,该旅某连王连长带领 官兵,在旅群众性练兵比武中夺得4个 单项第一、4个团体第一。"作为英雄传 人,唯有奋力拼搏、争取新的荣誉,才能 告慰先辈。"王连长说。

